



爬“坡”失败，伊筹莫展

国足客场被新加坡逼平，伊万的首秀有得有失

谢鹏飞体现出了价值

本报记者 李冰

三个多月前，当伊万科维奇带着他的阿曼国家队在卡塔尔参加亚洲杯赛的时候，无论是他还是另外一个小组的中国男足国家队可能都不会想到，命运的纽带，会把看上去毫不相干的他们连接在一起，以“中国队”的名义，一起出现在与新加坡队这个2026年世界杯预选赛亚洲区36强赛的“战场”上。

从2月下旬正式出任国足主帅以来，伊万科维奇和他的教练团队便一直围绕着组建新的国家队进行准备，一向遵循“不看名气，只看实力和表现”的克罗地亚老帅也把考察队员的重点，放在了上海海港、山东泰山和上海申花队身上。一方面，这三支球队是上赛季中超联赛的冠军和足协杯冠军，原本就是国脚大户；另一方面，当时申花与海港要参加超级杯赛，山东泰山队正在备战亚冠联赛，都是中超球队当中最早进入比赛状态的。

与新加坡队的这场比赛，在伊万科维奇制定的中国队首发名单中，来自上海海港队的球员多达四人，山东泰山有三名球员入选，申花的谢鹏飞和朱辰杰分别出任前腰和中后卫，在伊帅上任之后的第一场正式比赛中都发挥了各自的特点，尤其是谢鹏飞，

他在国足两次破门的进攻中都扮演了重要角色。上半场补时阶段，谢鹏飞外围远射被对方门将扑出，武磊补射完成破门，他与费南多的两个边路几乎是国足最大的亮点，充分证明了自己的价值。

作为国足过去七八年间的队长和中场核心，老将吴曦没有入选伊万科维奇执教后的第一期集训名单，此前在接受国内媒体采访时，伊帅也专门谈到了这名来自申花的队员。“吴曦是非常好的队长，给中国足球做了很大贡献。我们和他聊了很多，他的年龄确实比较大，在俱乐部的位置也稍微有些不稳定。对于国家队来说，他没有来很遗憾，但我们在后腰位置也有别的选择。”

伊万科维奇所说的“别的选择”当中，便有同样来自上海申花的高天意，而因为各种原因没能进入此次中新之战23人名单的戴伟浚，在申花队踢的同样也是中场的位置。至于司职中后卫的蒋圣龙，不管在申花还是在扬科维奇治下的那支国家队当中，都曾有过客串后腰甚至直接顶到锋线出任高中锋的经历——对当年在山东泰山队执教时以善于发现和挖掘球员潜能著称的伊万科维奇来讲，这几名来自申花的年轻球员，或许会在国足的攻防两端发挥更大的作用，带来更多的惊喜。

非常遗憾！昨晚的世预赛亚洲区36强赛，中国队赢得一个美妙的开局，但却没能赢得比赛，在新加坡国家体育场和对手2比2踢平。

由于同组的泰国队在客场意外地1比1逼平韩国，中国队目前暂居小组第三，出线形势突然变得危险起来。

本报记者 林龙



2:2

张琳芃意难平，国足也有积极变化

国足新帅伊万科维奇没能赢得履新后的开门红，颇为可惜。上任时间太短不是理由，新加坡的主帅小仓勉同样如此。但除了结果令人失望之外，伊万科维奇还是给国足带来的一些积极变化，这点依然值得肯定。虽然没能战胜实力和排名都远逊于我们的新加坡队，但还是为国足晋级美加墨世界杯带来了新的希望，哪怕只有一点点！

输，不丢人。怕，才丢人。有了勇气，输赢暂时不用太纠结。毕竟，世预赛的机会还在我们自己的手里。

伊万科维奇组建这支队伍之初的思路就充满了勇气——进攻是重中之重。“冒险精神”是伊万最希望带给球队的新思想。“亚洲有85个世界杯名额。中国理应位列其中。”这是他上任之初的豪言，而保守无法实现这一目标。对“冒险”的解读应该是，敢于进攻。为多进球而想尽一切办法，甚至不惜冒险。短短的10天备战期，伊万科维奇不太可能让这支新国足完全领悟自己的战术理念，但无论31人大名单、26人中期名单、23人的最终名单

还是11人的首发名单，无不体现出了伊万“冒险”的勇气。

他召回艾克森和费南多这两名被前任弃用的归化球员，并把费南多排在了首发阵容之中。而费南多在场上的几次突破确实让人眼睛为之一亮，这在国足已经很长时间没有见到了。首发阵容中，伊万如之前众多媒体所预测的一样，排出了442以及中场菱形站位。这一阵型的单后腰设置对防守而言是冒险，但对进攻却是更大的“冒险”——正是伊万所希望的。冒险精神让中国队早早取得进球，并一度2比0领先。相比前任，伊万还有一个勇敢的举措，那就是让联赛中渐入佳境的谢鹏飞首发出场并出任最重要的10号位。

此前客场同泰国队的比赛，替补出场的谢鹏飞精彩突破后助攻制胜一球。亚洲杯前的最后一场热身赛，谢鹏飞上演助攻大四喜。但亚洲杯上的谢鹏飞却依然只是边缘球员。伊万科维奇上任后对谢鹏飞有过两次考察就确立了他的主力位置，而本场比赛中，武磊第一个进球来自于他

的策动，创造的点球来自于他禁区内的妙传，补射打入的第二球则来自于他精彩的远射。如果比赛就这样结束，这将成为谢鹏飞国家队生涯中最完美的一次。可即便比赛以2比2告终，但谢鹏飞也依然算得上伊万对新国足的巨大“贡献”。

新加坡队一次歪打正着的射门将比分改写成2比1之后，中国队就开始莫名其妙地失去了对比赛的控制。对于新加坡的战术和人员调整，伊万科维奇的应对也明显不足，而新加坡利用禁区内的乱战再入一球，大势似乎已去。

面对40年来从未输过的对手，2比2从某种意义上而言就是伊万和国足的“失败”。本场出现失误的国足队长张琳芃在赛后混合采访区接受采访时情绪激动：“比赛之后我想了很久，我觉得是时候该结束自己的国家队生涯了。”尽管如此，国足冲击世界杯的希望并没有完全输掉，而这场比赛也并非一无所获。希望伊万接下来能加紧改造这支球队，争取在几天后主场比赛中取得一个满意的结果。



总结教训已经开始，球衣号码看出伊万更重视谁

特约记者 赵睿

世预赛36强赛第四轮比赛中国队回到主场作战，必须全取3分。按计划，中国队今晚早些时候抵达天津，主教练伊万科维奇没有训练计划，与新加坡队第二回合较量的针对性演练要等到明天才进行。

新加坡当地时间今天早上9点30分，中国队搭乘国航班机回国，下午4点钟左右抵达北京机场，此后队伍驱车前往天津。从时间上推算，中国队抵达天津已比较晚了，所以没有训练的安排。当然，天津赛区也做好伊万临时改变计划的准备，“水滴”外场可以满足场地训练之需。按照国际足

联、亚足联的办赛要求，赛前主队只有一次适应比赛场地的时间，中国队什么时候“踩场”由伊万做出决定。

与新加坡队首回合比赛的分析总结，最快今天就能提交给主教练，伊万和技术分析师扎德·哈贝博拉希塔里、第一助理教练马里奥·托基奇和中方教练一起制定“次回合攻略”，首回合暴露出的诸多问题也将在未来几天的训练中得到最大限度的修正。中国队教练组还有一位资深教练傅博，虽然从未正式宣布他在队伍中的职务，但从亚洲杯期间开始跟队，了解队伍的情况，完全胜任技术总监的角色。傅博平时不轻易发声，如果他给出建议，同样会引起重视。总之，虽然伊万是主教

练，拥有最后决定权，但现阶段助手们起到的作用也不可忽视，中国队教练组保留傅博、邵佳一、郑智和陈涛四位中方教练，也是为了帮助伊万少走弯路。

中国队球衣号码也多少暴露了伊万内心的想法，1号颜骏凌、2号蒋光太、5号张琳芃、6号王上源、7号武磊、9号张玉宁、10号谢鹏飞、19号刘洋等都身披亚洲杯球衣，从某种意义上说，他们的位置相对比较稳固。号码变化明显的是韦世豪，原来是20号，伊万上任后改为11号，或许是韦世豪受到重视的一个信号。首次正式入选中国队的李源一球衣身背8号，也是重要的号码，亚洲杯期间徐新穿此球衣。“小摩托”费南多身穿17号战袍，艾克

森是18号，他俩号码虽大，但显然在伊万心中的分量却不轻。

戴伟浚落选第一回合比赛23人大名单并不意外，他在申花还没有获得稳定的登场时间，虽然他的训练努力，但状态和在中超、亚冠有更多出场的队友相比还是有些差距。这一点也再次印证，伊万是一名“唯状态论”的教练。

中国队希望利用“天时”为自己增加胜算也不是秘密。天津这个季节室外温度不高，气象预报显示，26日晚间比赛时只有14摄氏度左右，中国队完全适应这样的温度，至于习惯高温下作战的客队是否也适应就不得而知了。不过，足球比赛最终还是靠实力说话。

